

在美国的日子

(中山大学社会工作系 01 级曹迪)

零四年元月申请陈荣捷项目时，我心里其实一点把握也没有——一个无甚经验的本科生，如何与法律系和管理学院的研究生们竞争呢？直到三月中旬接到面试通知，我仍不知道自己已经通过了 IIE (Institution of International Education) 的初试，只当面试乃所有申请人必经的考核。所以当时的我并不患得患失，权当尽力一试。面试前十天，在香港一位教授的指导下，我把思路理顺，准备了几条答问大纲，将“Cultural Exchange”和“Community Work”两点确定为申请的主要目标。由于面试全程使用英文，我在准备问题时就一直用英文进行，时而在心里模拟回答几次。面试当天，在座十六名申请人中过半数为研一保送学生，致使气氛有些紧张，而我一副死猪不怕开水烫的样子，保持幽默态度，第一个完成了小组讨论和个人面谈。

两个月的等待后，基金董事会通过了增加名额的提案。我终于接到了 IIE 的录取通知。八月十八日，我与另外三位同学一道前往旧金山湾区的加州大学伯克莱分校开展为期半年的社会服务项目。

与加大洛杉矶分校的项目不同的是，伯克莱并没有安排我们四人在抵美的最初两周入住学生公寓，而是直接将我们分别送到各自的 Host Family 家中。由于我的房东外出旅行，我被安排在另一户美国家庭中暂住两周。Host 我的两位老人热情慷慨，每晚烹饪佳肴款待。我们成为忘年之交，一道登山，出海，看马术表演。至今仍保持着通信联系。

两周的适应期过后，我搬进正式的 Host 家中，项目也随之开始。由于最初我选择的服务方向是文化艺术，便被派入屋仑亚洲文化中心(Oakland Asian Cultural Center, 下简称 OACC) 和儿童艺术院(Museum of Children's Art, 下简称 Mocha) 两间非营利机构服务，每周义务工作四十小时。OACC 是一家位于屋仑唐人街，接受屋仑唐人街商会(Oakland Chinatown Chamber of Commerce) 资助的民间机构，主要为当地华人提供各类文化资讯和课程，如青少年琵琶、书法学习班等；同时组织华人社区文化艺术活动，并有出租中心场地给社区公众使用的 Business。根据伯克莱校方的要求，我们四人虽被派往不同的机构，但均需努力树立项目领导者的形象，争取为机构创造新的服务内容，满足社区公众的需求。于是我自工作伊始便积极与 supervisor 沟通，拿出了几份策划。内容包括唐人街社区调查、开设公众接待日、走访华人商铺推广中心租赁业务等。中心对我的社区调查计划给予了丰富的信息资源支持。我走访了唐人街五条主要街道上逾二十间社会服务机构或民间团体，如老人中心、青少年中心、健康教育所、社区粤剧团及大大小小的宗亲会，充分发挥了我的国、粤、英三语优势。我将这些机构提供的主要服务归纳，找出他们与 OACC 的兴趣汇合点，发展了良好的合作关系；同时，作为一名社会工作系学生，我也与国内同类机构进行比较参考，希望能把好的服务模式带回国内。

另一方面，儿童艺术院是屋仑一家青少年机构，美国第一夫人劳拉布什曾给予它 Coming up Taller Award 以表彰其出色的青少年社区服务项目“Project Yield”。在 OACC 工作的同时，每周五我都为这个项目服务。该项目以各类艺术——绘画、摄影、舞蹈、写作、涂鸦艺术等——为教育手段，发展低收入家庭青

少年的潜能，丰富他们的课余生活。项目的工作地点在屋仑一间以黑人学生为主的中学，附近为低收入社区，夜晚常发生暴力行为和青少年黑帮械斗。由于美国中学放学较早（下午三点），为避免青少年卷入街头黑帮或遭遇危险，我们为在校学生提供下午三点至六点的免费课后艺术课堂——类似我国的第二课堂，直至学生的父母下班来接走子女。课程内容除上面提到的艺术表演外，还包括有趣的手工制作、户外体育活动和园艺。大多时候我为学生们提供课业辅导，并和他们一起玩手工，自制书本项链等精致玩意儿，还带领他们到邻近的蔬菜温室采摘蔬果，认识家禽，不亦乐乎……作为项目里唯一的亚裔人员，无论学生和其他同事都对我表现出极真诚的善意。孩子们对长城和中国文字充满了好奇，常要我用汉字写他们的名字；在美国大选期间，学校老师们曾就中国的社会主义政府及其选举机制与我进行过多次的热烈讨论——由于美国媒体报道的片面性，美国人对中国大陆还是怀有不少偏见和误解。总的来说，进入黑人社区工作于中国人来说是不容易的，不但他们的文化更具独特色彩不易进入，就连他们所说的英语在口音词汇上都较一般英语不同，增加了沟通的难度。但是，与那儿的师生们朝夕相处令我深深愉快，因为他们聪明善良，真诚地关心着我，他们需要的是平等的教育机会和社会的鼓励。

不用工作的日子里，我尽情享受加州充沛的阳光和美丽的海滩。驱车沿一号高速向洛杉矶方向南下，便能一路欣赏美不胜收的太平洋海岸。北美最大的葡萄酒园 Napa 距离我们所在不到两小时车程，秋日里漫山遍野的葡萄藤上攀援着金色叶子，煦煦和风里一片暖金摇曳，美得不似人间。在那儿，夜夜笙歌的日子变得恍若不可闻，温馨的炉火旁和房东一家谈天喝酒，才终让我懂得人生踏实的幸福。